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Въведение 
Обособяването на една нова държава във 

вътрешно и външнополитически план е бавен и 
сложен процес, за който е необходимо време, пра-
вилна стратегия и последователна политика. То-
ва обикновено е свързано с израстването на по-
не три поколения украинци за изграждането на 
сравнително ясно национално съзнание и култур-
на идентичност.  Точно тук обаче трябва да се за-
даде въпроса, дали украинските политици имат 
необходимият интелектуален и управленски по-
тенциал, за да проведат един такъв политически 
процес? От 01.12.1991 г., когато Украйна обяви 
своята независимост и драматизма на последва-

лите събития досега, отговорът на този въпрос и 
може да се каже, че е ясен. До ден днешен те сто-
ят на кръстопътя между руските си корени и за-
падно европейските си въжделения.

1. Глобални процеси, глобализъм 
и Украйна в тях.
Аналогията между Арабската пролет от нача-

лото на 2011 г. и Евромайдана от 2014 г. все пове-
че се налага при разглеждането на сигурността в 
обхвата на регионалните й измерения.  Нормално 
е да се зададат въпросите, защо сега и защо точ-
но Украйна? Отговорите на тези въпроси от своя 
страна пораждат няколко други въпроса. На пър-
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во място: дали Украйна е най-слабото звено във 
веригата? На второ място: дали е най-апетитна-
та хапка, която най-малко трябва да бъде оставя-
на на самите украинци? И на трето място: не е ли 
това началото на формалното разпределение на 
постсъветското пространство, включително и Ру-
ската федерация, което вече е договорено между 
глобалните играчи?

Разпалването на революции и метежи е тех-
нология, която съществува много отдавна и днес 
има своите многобройни и съвременни примери. 
Чрез тях се създава само обективна легитимност 
за промяна на статуквото, дори и без да се под-
менят управляващите елити, като под формата на 
нови лица в политиката на власт идват децата на 
същата управляваща класа. По този начин мечти-
те и въжделенията на едни хора се превръщат в 
средство за постигане на целите на други хора.

Ако разгледаме географските фактори и осо-
бености на Украйна, ще установим, че в действи-
телност това е най-голямата държава в Европа. 
Тя притежава 95% равнинен терен с плодородни 
почви и е богата на голямо количество водни ре-
сурси. В епохата на социализма я наричаха „жит-
ницата на Съветският съюз“. Богата е също и на 
много и разнообразни природни ресурси, вклю-
чително на нефт и природен газ. Намира се на 
ключово място между Европейският съюз и Ру-
ската федерация, през нея минават железопътни, 
шосейни и водни пътища към Прибалтика, Цен-
трална Европа и Балканския полуостров. 

След разпада на СССР и Варшавският договор 
в цялото постсъветско и социалистическо прос-
транство единствената идеология, която намери 
най-широко приложение е идеологията на Русоф-
обията. На тази идеология дори отстъпи и широко 
прокламираната през деветдесетте години на ми-
налият век и пазарната идеология, на която се ос-
новаваше демокрацията и свободата. В пазарната 
икономика всичко се подчиняваше на изгодите и 
парите. Днес тези пазарни принципи също отстъ-
пиха място на други принципи за идеологическа 
принадлежност и вярност, в разрез с пазарните. И 
все пак, дали зад това не стоят отново пазарните 
принципи на парите, но вече действащи (прилага-
ни) в обхвата на малки управленски върхушки, а 
не на държано равнище? Много хора могат да по-
мислят този въпрос за реторичен, истината обаче 
е, че не е реторичен, защото поради липсата на ин-

формация за процесите и събитията, не може да 
се състави каквото и да е поне малко достоверно 
предположение. На голяма част от авторите дори 
им се изчерпаха и конспиративните теории по въ-
проса. Това, разбира се, дава голяма свобода и гъв-
кавост за провеждане на информационни опера-
ции от страна на глобалните и локалните играчи 
или техни прокси представители.

От национална гледна точка най-голямото 
ни притеснение е тези събития да не дойдат ско-
ро и в България. Притеснение за това провокира 
връзката на Азов с Хърватия, където в статия пуб-
ликувана още на 22.07.2019 г. се казва следното: 
„След като още през 2016 г. от доброволния бата-
льон Азов обявиха, че ще създадат своя партия, 
сега политическото крило на групата кове връз-
ки с крайнодесния хърватски политически блок, 
който се представи силно на европейските избори 
през май. През септември украинското движение 
дори ще проведе конференция в Загреб, на която 
се очаква да разкрие планове си за „чуждестранен 
легион» от крайнодесни симпатизанти, създаден 
с помощта на хърватски ветерани от войната. [1]“

Голямата бежанската вълна от тази година, 
която упорито не беше отразявана от медиите, но 
връх, на която беше инцидентът в Бургас с авто-
бус пълен с незаконни бежанци на 25.07.2022 г., 
при който загинаха двама полицаи. Тези факти 
са доста притеснителни спрямо националната ни 
сигурност, още повече, че държавата доста време 
вече е в политическа безпътица, която не е ясно, 
кога и как ще приключи.

2. Благоприятна среда за развитие 
на криза.
Липса на стабилна политическа система, то-

ва е детската политическа болести на всяка мла-
да демокрация. Липса на обособена национална 
идентичност. Липса на изградени традиции, на 
утвърдени авторитети, които да се ползват с дове-
рието на хората и също така с доверие от между-
народната общност. На ключови длъжности в по-
литиката влизат никому неизвестни лица, без да 
имат какъвто и да било политически опит с неиз-
вестна или най-малкото неявна подкрепа (в стра-
ната и чужбина). Липсват стабилни политически 
партии с последователна политика и формирана, 
ясна идеология и принципи, стъпващи и предста-
вляващи както социални слоеве от населението, 
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така и области и сфери в обществото и държавна-
та конюнктура. В същото време, страната е изпра-
вена и дори по-точно може да се определи, като 
връхлитана от най-общо казано дори и с клише-
то сложни международни процеси, което всъщ-
ност е най-точното определение (с регионални и 
глобални играчи, които по всичко личи, че имат 
сериозни стратегии за преследването на изклю-
чително важни за тях цели). Липсата на стабил-
на политическа система, изградени управленски 
механизми, ясно дефинирани национални про-
блеми, национални цели и политики, хвърля по-
литическото управление в тресавището на поли-
тическото безвремие и безвластие, което обаче 
веднага се запълва от сложни вътрешно-държав-
ни и регионални взаимоотношения, пораждащи 
други закономерности, които не могат да бъдат 
управлявани с традиционните и формални дър-
жавни лостове и механизми. Така територията 
на държавата и гражданите се превръщат в бла-
годатна среда за проявление на „другите“ проце-
си, за които като неписано правило официозите 
или мълчат, или избягват да коментират и отра-
зяват. От казаното до тук, всъщност, няма нищо 
ново, което да е различно от превърналите се ве-
че в класика последните три десетилетия кризи 
и конфликти. Ако разгледаме процесите по съ-
щество, ще се очертае следната картинка: в след-
ствие на глобалната среда и глобализма като яв-
ление, протичат регионални процеси, които като 
цяло са „неуправляеми“ и ескалират до криза. 
Повод за тези разсъждения ни дават няколко при-
чини – на първо място изключителното централ-
но внимание, което заема Украйна във фокуса на 
световната политическа, икономическа и медий-
на общност. И второ: опустошителните процеси 
в страната, които също не са случайно събитие, 
още повече, че никого не го устройва те да спрат. 
Подкрепата на Украйна е доста неясно като цяло 
послание от широката световна общност, защото 
изобщо не конкретизира, за коя Украйна в дейст-
вителност е подкрепата, поради факта, че укра-
инският народ е разделен на две в своя цивилиза-
ционен избор. Наливането на оръжия и военната 
помощ от световната общност, на практика, не са 
мероприятия, които да са насочени към прекратя-
ване на кръвопролитията и разрушенията, а точ-
но обратното. Следователно и закономерно идва и 
въпросът: „Какви са целите на Русия и всички ос-

танали?“. Денацификацията на Украйна е повече 
политически и цивилизационен процес, а не тол-
кова във военната сфера. Нацификацията на ук-
раинското общество е процес, протичащ десети-
летия наред, на който нито в Съветският съюз се 
отделяше внимание, нито впоследствие от Руска-
та федерация, докато изведнъж се сетиха за него. 
Нацификацията в Украйна се институционализи-
раше още преди повече от двадесет години, ко-
гато имаше вече официално (национално), явно 
проявление на държавно равнище в политиката, 
културата и социалната област.  Дали това е про-
кси войната на САЩ и НАТО срещу Русия или 
както напоследък някои анализатори предпола-
гат, че това е началото на много по-перспективен 
план, съставен и провеждан от глобални играчи? 
Повод за подобни предположения дават и проце-
сите, които протичат с Китай - свързани с форми-
рането на новият военен блок между САЩ, Обе-
диненото Кралство и Австралия, което доведе до 
струпването на сили и засилващата се милитари-
зация непосредствено в Южнокитайско море. На 
този фон можем да добавим и критичното наже-
жаване на военното напрежение между Турция и 
Гърция и самостоятелното поведение на Турция, 
макари член на НАТО. Събирането на тези съби-
тия, дори доста непълни, но по едно и също вре-
ме, поставя много неизвестни. В този контекст 
логично трябва да се зададе въпроса: дали Украй-
на няма да е спусъкът, който трябва да даде нача-
лото на други събития и процеси? 

Катализатор за започване  
на кризата
Ако разгледаме войната през призмата са-

мо на Украйна, имаме налице абсолютно всички 
предпоставки за военнополитическа криза в кон-
текста на съвременните кризи и конфликти, за 
които вече има много примери. От гледна точка 
на тясно военната област, един от факторите са 
участващите сили или това са всички въоръже-
ни участници – паравоенни, терористични групи, 
наемници, контрагенти (като частни военни ком-
пании), въоръжени мафиотски кланове, съюзи на 
командоси, милиции, партизански движения, ре-
довни въоръжени сили, жандармерия и други. Те 
са основният „двигател“ за разгаряне на един кон-
фликт и се явяват ключов оперативен фактор. На-
ред с редовните въоръжени сили на двете страни, 
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милициите на провъзгласилите се републики (До-
нецк и Луганск) нашумяха в медийното простран-
ство и украинските националистически формиро-
вания, които са показани, както следва:

• „Азов“
Първоначално започва съществуването си във 

фракцията „Секта 82“ на феновете на футболния 
„Металист“ (Харков). Като благодетел на батальо-
на е сочен олигархът Игор Коломойски, който по 
това време е губернатор на Днепропетровска об-
ласт[2].

Командир на батальона е Денис Прокопенко. 
Той е роден на 27 юни 1991 г. и от септември 2017 
г. до залавянето му през май 2022 г. от руските сили 
е командир на полка. От 11 юли 2014 г. той участва 
във войната в Донбас, първоначално като обикно-
вен гранатометчик, по-късно поема командването 
на взвод, рота, след това става командир на полк 
Азов през юли 2017 г., ставайки най-младият ко-
мандир в историята на въоръжените сили на Ук-
райна. Денис Прокопенко има етнически фински 
карелски произход. Завършил е катедрата по гер-
манска филология в Киевския национален линг-
вистичен университет, където получава диплома 
по специалност преподаване на английски език. 
Също така спортува и е един от ентусиазираните 
футболни фенове (известни като „ултрас“) на фут-
болния клуб Динамо Киев[3]. 

Главната квартира на батальона „Азов“ се на-
мира в Мариупол, като формированието е част от 
Националната гвардия, което означава, че е от със-
тава и подчинено на Министерството на вътреш-
ните работи. Славата на батальона е като на едно 
от най-известните и най-добре обучени подразде-
ления, но в същото време това е спорно. Причи-
ната за това е, че е създаден от крайни национали-
сти, а именно неговото съществуване се използва 
от Русия като един от поводите за войната срещу 
Украйна.

Създаден е през 2014 година като доброволен 
батальон в град Бердянск на Азовско море. Някои 
от бойците на „Азов“ преди това са участвали в 
опозиционните протести в Киев като част от така 
наречения „Десен сектор» – сравнително малочис-
лена, но много активна група десни екстремисти 
в Украйна. Ядрото произхожда от Източна Украй-
на, това са хора с руски майчин език, които първо-
начално желаят единството на източнославянските 

народи – руснаци, беларуси и украинци. Част от 
състава идват от средите на футболните „ултраси“, 
други са развивали дейности в маргинални нацио-
налистически кръгове. Тези групи в Германия са 
известни като „местни дружини», казва в интервю 
за Дойче веле, Андреас Умланд от Центъра за из-
точноевропейски изследвания в Стокхолм.

Още от начало на създаването си предизвика 
спорове, включително и заради герба „вълча кука“, 
който напомня на нацистката свастика или на SS. 
Те обаче твърдят, че това всъщност са стилизира-
ните латински букви N и I като съкращение за „на-
ционална идея“. Символът „вълча кука“ носи ра-
дикално дясно послание, но всъщност е езически 
символ, който навремето са използвали и SS. А на-
селението в Украйна не го смята за фашистки сим-
вол, според Умланд.

Основател на „Азов“ е Андрий Билецки, които 
е роден на 05.08.1979 г. През 2001 г. той завършва с 
отличие историческия факултет на университета в 
Харков. През 2014 батальонът „Азов“ участва като 
второстепенна сила в битките, с които украинците 
си възвръщат Мариупол от проруските сепарати-
сти. От есента на 2014 година „Азов“ има стату-
та на батальон, който според медиите събира под 
флага си около хиляда бойци и притежава собстве-
на артилерия и танкове. По онова време правител-
ството в Киев решава да интегрира крайните на-
ционалисти в държавните структури.

През 2015-2016 година възникна движение, 
което на практика е политическо продължение на 
„Азов“. Билецки се оттегля като командир и заед-
но с други бивши бойци основа партията „Нацио-
нален корпус», която не постигна никакви изборни 
успехи. Билецки влиза в парламента като пряко из-
бран кандидат, но след изборите през 2019 година 
вече не е депутат. Според собствените му твърде-
ния, откакто Русия нахлува в Украйна той се бие 
на фронта край Киев[4]. Днес под наименованието 
„Азов“ са структурирани едноименният полк, по-
литическата партия, младежки организации и ох-
ранителна фирма.

• Батальонът „Айдар“
През 2015 г. Дойче Веле пише за батальо-

на „Айдар“ след събитията на „Майдана“ след-
ното – доброволческият батальон „Айдар“ е един 
от първите, създадени преди една година в Украй-
на. Много от борците за независимост от Майдана 
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впоследствие влизат в неговите редици. Още през 
пролетта батальонът се сражава със сепаратистите 
край украинското селище Щастие. По това време 
ръководител на „Айдар“ е Серхий Мелничук.

Украинският парламент отнема имунитета на 
Мелничук, който междувременно стана депутат. 
Прокуратурата го обвинява в нелегална търговия с 
автоматично оръжие. Според Генадий Москал то-
ва е само върхът на айсберга. Москал е губернатор 
на почти изцяло превзетия от сепаратистите реги-
он на Луганск и има сведения за много престъпле-
ния, извършени от „Айдар“.

Обвиненията срещу батальона включват убий-
ства, отвличания, плячкосвания. Според Москал 
„близо 30 бойци на „Айдар“ са задържани заради 
брутални убийства, заради разстрели и отвлича-
ния. Тези хора не се спират дори пред официални 
представители на украинската държава - обстрел-
ваха например къщата на един общински съвет-
ник, чиято жена е председател на регионалния 
съд». Той е представил на прокуратурата списък с 
65 подобни деяния. Москал твърди, че това е съв-
сем малка част от престъпленията, извършени от 
бойци на „Айдар“. От данните във въпросния спи-
сък става ясно, че поне отделни части от батальона 
действат като безскрупулна мафиотска организа-
ция. Мъже в униформи плячкосват жилища и от-
вличат хора, за да изнудват близките им за паричен 
откуп. Ръководителите на „Айдар“ подчертават, че 
ставало дума за отделни изключения, а целият ба-
тальон бил готов да съдейства за разкриването на 
подобни провинения.

Още през август 2021 г. „Амнести Интернешъ-
нъл» апелира Украйна да въведе ред сред добро-
волческите си батальони. Съвсем наскоро право-
защитната организация повторно написа в един от 
своите доклади, че не само проруските сепарати-
сти, но и украинските сили изтезавали задържани 
граждани. За съжаление, това не е някакво ново яв-
ление в Украйна. От десет години насам наблюда-
ваме как полицията се отнася към задържаните. Тя 
ги подлага на систематични изтезания и почти ня-
ма полицай, който да е понесъл отговорност за де-
янията си, казва Татяна Мазур, ръководителка на 
украинския клон на „Амнести Интернешънъл“.

Междувременно възмущението от действията 
на доброволческите батальони расте, а покрай то-
ва поддръжката за тях сред украинското общество 
се топи. Като пример може да се посочи фактът, 

че членове на «Десен сектор» нападат демонстра-
ция на хомосексуални в Киев, маскираните бия-
чи хвърляха бомбички, а един полицай е бил теж-
ко ранен. Преди това водачът на „Десен сектор» 
Дмитро Ярош беше апелирал да се осуети провеж-
дането на демонстрацията, защото хомосексуални-
те били перверзни типове и врагове на традицион-
ното украинско семейство.

„Доброволческите батальони трябва да бъ-
дат интегрирани в армията“, посочва в тази връзка 
Олег Бондарчук, политик от Партията на свобода-
та, основала батальона „Карпатска Сич“. „Трябва 
да уредим законодателната база, която позволя-
ва съществуването на доброволческите батальо-
ни. Това е важно и за самите доброволци. Засега те 
официално не се водят военнослужещи, не ползват 
никакви облаги, а един ден няма да ги считат за ве-
терани“, обяснява Бондарчук[5].

• Бойната единица „Кракен“
Кракен, е сформиран малко преди началото на 

специалната военна операция, понякога се нарича 
отделен национален батальон, но е по-скоро спе-
циална част на Азов. Ръководството на двете ди-
визии е тясно свързано. В същото време бойците 
на Кракен успяват да се опетнят в най-мръсните 
военни престъпления. Най-яркият епизод е ви-
део с издевателства над руски военни в село Ма-
лая Роган. Във видеото двама командири на Кра-
кен Константин Немичев и Сергей (Чили) Величко 
стрелят в коленете на войници със завързани ръце. 
Също така Кракен е обвинен в убийството на чи-
лийско-американския журналист и писател Гонса-
ло Лира, който критикува украинските власти.

Общоприето е, че Кракен се формира от за-
творници, които са освободени от затвора при ус-
ловие, че участват във военни действия. Съответно-
то решение беше обявено от президента Зеленски 
след началото на специалната военна операция.

„Групата Кракен в Харков не е много ясна 
структура под шапката на специалните служби на 
Службата по безопасността в Украйна. Отряд на 
смъртта, който набира бивши затворници.», каз-
ва политологът Алексей Кочетков . - „Вземете на-
пример един от техните командири - Величко. Ня-
колко години преди началото на спецоперацията 
той беше в затвора. Той беше освободен, когато 
всичко започна. Любопитно е, че Чили е бил арес-
туван за рекет и изнудване от самамата Служба по 
безопасност в Украйна. Има снимки, на които ше-
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фът на харковския „Азов“ Максим Жорин и Чи-
ли седят в казармата и празнуват завръщането си. 
В същото време Украйна разпространява слухо-
ве, че Русия вербува затворници», казва Кочетков.

Популярността на подразделението Кракен 
в Украйна нарасва след превземането на завода 
Азовстал в Мариупол. След това „Азов“ и прия-
телски настроените към него отряди започват да 
се концентрират в Харков[6].

• Батальона ‹›Карпатски Сич››
‚‘Карпатски сич›› е една от няколкото параво-

енни националистически групи, които започнаха 
като доброволци през 2014 г., когато Русия ане-
ксира черноморския полуостров Крим и подкре-
пи проруските въоръжени сепаратисти в източна-
та част на украинския регион Донбас. 

За съжаление за тази организация основната 
информация е от разказа на доброволец, който е 
от български произход. Никола Тюркеджи е етни-
чески българин от Бердянск. Доброволец във вой-
ната от 2014-2015 г. Участва в битката за летище-
то на Донецк, която продължава над 240 дни.

„На 24 февруари, в 5:00 часа сутринта, след 
като започна пълномащабното нападение на ру-
ския окупатор в моята страна, си събрах багажа 
набързо, изпратих с доброволци семейството си 
в Западната Украйна, и заедно с приятелите зами-
нах за Киев да го браня», казва Никола Тюркеджи, 
боец от Сили за териториална отбрана.

Никола изпраща внучката си в Лвов. Взема 
си автомата, раницата и се включва в отбраната на 
столицата в доброволческия полк «Карпатска сич“.

„Аз се присъединих към бойните другари от 
батальона „Карпатска сич“, с които през 2014 го-
дина ние бранихме източните граници на нашата 
страна. Като се организирахме, се оформихме ка-
то подразделение на Териториалната отбрана на 
Киев, за да бъдем юридически легитимни и закон-
но да браним държавата“, допълва Никола Тюрке-
джи, боец от Сили за териториална отбрана.

Доброволческият му батальон копае окопи, 
разузнава, влиза в сражения с руснаците в различ-
ни точки в покрайнините на столицата. Помага и 
на цивилните.

Дейността в батальона ни е ясно организи-
рана, имаме хора, които отговарят за тактиката 
и разузнаването. Поради това че успяхме да пре-
дотвратим внезапни пробиви към Киев, в града в 
момента не се водят бойни действия ние изграж-

даме своите позиции и осуетяваме плановете на 
врага, разказва Никола Тюркеджи, боец от Сили 
за териториална отбрана.

Батальонът „Карпатска Сич“, в който Нико-
ла е доброволец, има не само отбранителни, но и 
тактически задачи. „Главното е максимално бързо 
и оперативно да съберем разузнавателната инфор-
мация и ефективно да я използваме. Изграждаме 
бойни и отбранителни укрития, копаем окопи, из-
числяваме варианти за тактическо отстъпление, 
за контраатаки и за защитата на войниците, защо-
то живота и здравето на всеки един от тях това е 
най-голямата ценност за нас“, обяснява той.

Един ден на Никола започва през нощта и 
приключва през нощта. Сънят е час-два на ден. 
Батальонът му бди, когато другите спят.

Поради това, че руснаците бяха разбити край 
Бровари, източно предградие на Киев, и Ирпин, 
западно предградие на Киев, столицата може нор-
мално да функционира. Осигурява доставянето 
на храна и боеприпаси до бойните ни позиции.

С Никола има още десетки обикновени укра-
инци. Освен сражения и отбрана, Никола и дру-
гарите му помагат на цивилното население еже-
дневно с малкото камионче на Никола.

Ситуацията в столицата е доста напрегната, 
обаче хората не губят оптимизъм, всеки помага с 
каквото може на съседите. Ние осигуряваме храна, 
лекарства и стоки от първа необходимост на въз-
растните хора. Организираме зелени коридори за 
цивилното население, осигуряваме превоз на ле-
карства и лекари по време на комендантския час.

Никола остава в Киев без значение колко хора 
ще останат в столицата и дали силите ще издър-
жат в сраженията[7].

Интересен е фактът, че тази организация има 
доста дълга предистория, която е от почти бли-
зо осемдесет години. Карпатска Сич (Karpatska 
Sich) (Националната организация за отбрана на 
Карпатската Сич) е паравоенна организация в 
Карпато-Украйна през 1938–1939 г., сформирана 
през ноември 1938 от части на Украинската на-
ционална отбрана (организирана в Ужгород от 
украински националисти и ръководена от Сте-
пан Росоха). Ръководството на Карпатската Сич 
се е състояло от командир Д. Клемпуш и замест-
ник-командир И. Роман, както и щаб на офицери-
те. Седалището на организацията е било в Хуст 
и е включвало десет отделни окръжни командва-
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ния с подчинени местни секции, които провеж-
дат военно и политическо обучение с участие-
то на няколко хиляди мъже. Това се провежда в 
пет постоянни гарнизона за редовно военно обу-
чение, а редица войници от Сич служат в мест-
ната полиция и граничарите. Карпатската Сич е 
приела униформи и чинове по модел на военни-
те формирования в Украйна по време на борбата 
за независимост (1917–1920 г.). Формирование-
то също така участва в културна и образовател-
на работа сред местното население, като членове-
те му организират артистичната група „Letiucha 
Estrada“ и издават седмичник „Nastup“, редакти-
ран от Rosokha. Сичът провежда общи и областни 
конгреси, най-големият от които, се е състоял от 
няколко хиляди участници и се провежда в Хуст 
през февруари 1939 г.

Значителен брой галисийски украинци (влез-
ли нелегално от Полша), заедно с емигранти от 
Днепърска Украйна, се присъединяват към мест-
ните украинци като офицери и войници в по-
стоянните гарнизони на Карпатската Сич. След 
провъзгласяването на независимостта на Карпа-
то-Украйна, Сич става нейна национална армия, 
където полк. Сергей О. Ефремов е командир, а 
полк. Михайло Колодзински е началник на щаба. 
През март 1939 г. оказват въоръжена съпротива 
на унгарското нашествие. По това време силата 
на Сича възлиза на около 2000 души, няколкосто-
тин от тях загиват в битки срещу чехите (13 март) 
и унгарците (14–18 март). Победени от унгарска-
та армия, войниците или се оттеглят в Румъния и 
Словакия, или се скриват в планините. Румъния 
предава много от тях на унгарците, които от своя 
страна предават много от галичаните на поляци-
те, а останалите отиват в затвора. По това време 
са извършени незаконни екзекуции на затворни-
ци. Борбата на Карпатската Сич срещу унгарците 
е първият въоръжен конфликт в Централна Евро-
па, предшестващ Втората световна война[8].

Заключение 
В условията на многопартийна система, въ-

преки, че е полупрезидентска република, Украй-
на със своите над шестстотин хиляди квадратни 
километра площ и повече от четиридесет мили-

она население със сигурност има редица вътреш-
ни проблеми по отношение на социалната сфера 
и териториалните процеси. Подобни проблеми, 
обаче, имат много други държави с нейните изме-
рения, в това число и утвърдени европейски де-
мокрации, които са със сходни проблеми и които 
неведнъж, дори и в наши дни, поставят на изпита-
ние професионализма и способностите на своите 
политици и възможностите на политическата си 
система. По всичко личи, че те са успявали и ус-
пяват да се борят за своята държавност, интере-
си, народи и култура, като доказват, че имат място 
на политическата карта на света. Това може ли да 
се отнесе обаче за украинската политическа кла-
са? Изправена пред вътрешната си проблематика 
в условията на динамичните международни про-
цеси и при липсата здрави национални стожери, 
като фокус на идентичността и единството на на-
цията, най-вероятно държавното ръководство на 
страната се намира в политическа и управленска 
вакханалия, потърпевши от която ще бъдат един-
ствено и само обикновените хора.
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